

### 创新“文明实践+” 画出最大同心圆

# 涪陵 让新时代文明实践有广度、有深度、有温度



新时代文明实践站开展理论宣讲活动

金秋时节，行走在涪陵城乡街头，处处可感受到全民共建共享文明新生活的向上力量：遍地流动着的最美“志愿红”，如火如荼开展的各类文明实践活动……倡导文明、传播文明、践行文明逐渐成为这座城市的精神追求，文明正成为大美涪陵一抹亮眼底色。

自2019年10月入选全国第二批新时代文明实践中心建设试点县市以来，涪陵区按照试点先行、稳步推进的原则，高位位、高起点、高标准、严要求推动建设，创新“文明实践+”模式，不断在宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众上实现新突破，着力把新时代文明实践中心打造成离百姓最近、群众最喜爱的活动阵地，努力走出了一条独具特色、切实可行的高质量发展之路。

如今的涪陵，各新时代文明实践阵地、实践活动、志愿服务犹如红色坐标，与创建文明城市齐头并进，与乡村振兴目标合拍相应，与改善民生的进程同频共振，已为全区经济社会高质量发展画出了最大同心圆。

### 实践+文明创建

从广度着眼，奏响文明之声协奏曲

疫情防控期间，广泛开展防疫知识宣传，贴心服务居家隔离人员，为群众的健康安全保驾护航；城市品质提升行动中，常态化走街串巷，查漏补缺，补齐短板；日常生活中，文明劝导，宣教上门扬向善新风……9月，在涪陵区敦仁街道新时代文明实践所工作人员手中的日志上，清晰地标注着本月以来的工作。这本日志是一面明镜，映照涪陵新时代文明实践中心建设的足迹。

近年来，该区多措并举，把新时代文明实践中心建设试点工作和深化全国文明城市创建工作有机融合，以志愿服务为主要抓手，以形式多样的文明实践活动为主要载体，以广大人民群众为主体力量，在新时代文明实践中探索常态化纵深推进全国文明城市建设的新方法、新路径，奏响文明实践新乐章。

“我们将文明实践工作覆盖文明城区建设全过程，全覆盖、统筹推进两者齐头并进，精心设计项目让文明创建人人可为，精准搭建平台让文明创建时时可为，精准拓展领域让文明创建处处可为，让文明实践站成为文明创建加油站，激发了新时代文明实践每一个文明细胞的活力。”据涪陵区新时代文明实践中心相关负责人介绍，以文明实践引导人人参与，不但让城市文明更有广度，文明城区建设也获得了源源不断的动力。

两年同频共振，凝聚文明合力，让文明和谐弥漫整座城市。广泛开展“山水之城·美丽之地”“小手拉大手”“下班奉献1小时”、平安、助残、文化、科普、文明养犬、文明出行、文明用餐、文明旅游、邻里守望等各类主题志愿

服务以及帮困、慈善捐助公益活动延续全年，常年活跃在广场、街道、社区的志愿者，已累计有效制止不文明行为1600余起。

用文明实践推动文明创建，涵育文明精神，这里已实现高颜值城区与高素质人文珠联璧合，高质量发展与高水准文明交相辉映。

### 实践+乡村振兴

从深度入手，激活乡村发展原动力

走进涪陵区义和街道高峰村，处处给人干净整洁、文明祥和的感觉。精心打造的小院、热情好客的村民、和睦相处的邻里……文明细节随处可见，和谐图景颇为动人。

和过去不同的是，除了颜值一新，这里气质更足。通过将新时代文明实践和党员积分制、乡风文明积分制工作有机结合，显著提升了党员干部干事创业的积极性，促进了村民养成好习惯、形成好风气；越来越多的村民在农闲之后自觉清理房前屋后、家庭院落垃圾，家家户户争做美丽庭院的参与者和践行者。

社会文明程度是乡村振兴的显著标志，也是衡量农业农村现代化水平的基础性指标。

“当前，加快农业农村现代化建设，着力提升基层群众文明素质和社会文明程度，以文明实践汇聚乡村振兴的强大动能是全面推进乡村振兴的题中之意和重要抓手。”据涪陵区新时代文明实践中心相关负责人介绍，近年来该区紧紧围绕乡村振兴战略，以精神文明建设为抓手，广泛建设贴近农业、靠近农村、服务农民的文明阵地，着力打造“三农”实践活动品牌，助力乡村振兴。

两年多来，结合巩固拓展脱贫攻坚成果



新时代文明实践所开展文明实践志愿服务活动

与乡村振兴有效衔接工作，该区已累计组织发动45个区文明委成员单位和18个群团部门扎实开展“文明生活进农村”等主题活动368场次，印制移风易俗“十抵制十提倡”宣传资料11.7万份……风成于上，俗化于下，越来越多的农村群众开始接受移风易俗，把文明实践落到实处。

此外，涪陵区还组建国家、市、区三级科技特派员队伍220名，进村入户开展农技、电商专题培训，开展“我们的中国梦”——文化进万家、放歌新时代、送欢乐活动……群众不但学技术有了门路，文化生活也不断丰富。

深植乡风文明，创新文化振兴路径，一项项创新的成效显而易见。文明新风吹拂在乡间田野，这里美了城乡、富了百姓，为乡村振兴提供了强大精神动力。

### 实践+改善民生

从温度出发，实现便民惠民零距离

舒适的环境、温馨的服务……涪陵区马鞍街道新时代文明实践所启用后，经常有许多市民光顾。

作为涪陵区最大的迁建街道，和过去娱乐没去处、活动无组织相比，如今的这里涵盖了儿童之家、青少年之家、图书室、舞蹈室等功能室，日常里更围绕家庭文化建设、儿童成长教育、维护儿童合法权益等开展各项服务活动。

建在家门口的“幸福圈”，汇聚成群众的满意度。这是涪陵区新时代文明实践中心建设最鲜明的注脚。

以群众需求为出发点，涪陵将“建设为民”贯穿工作始终。近年来，该区坚持决策部署以民意为先，解决问题以民声为要，常态推进以民情为本，统筹推进新时代文明

### 数说》》 实践成效

#### 构建实践体系

重点打造“文明实践中心、文明实践所、文明实践站和文明实践特色阵地”四级阵地。在区级层面成立区新时代文明实践中心，在27个乡镇街道成立文明实践所，在425个村（社区）成立文明实践站，长江师范学院等10余个单位成立新时代文明实践特色主题阵地，初步形成“1+27+425+N”文明实践体系。

#### 强化志愿者队伍

构建“总队+分队+小队+专业队”的志愿者体系，组建助学支教、科学普及等11支专业志愿服务队伍，建立毛田坎志愿服务队、果果香志愿服务队等17支特色志愿服务队伍。全区共注册志愿者16万余名，注册“白大褂”“城东嬢嬢”等志愿服务队伍（组织）1226个，开展送理论、送健康、送技术、送爱心等志愿服务活动1.6万余次，受益群众21万余人次，在职党员文明实践志愿服务活动参与率达到82.5%。

#### 做强品牌项目

牵头打造“鹤鸣”送理论进基层、“涪美”文明生活进农村、“菜乡开谈”宣讲活动、“文明实践·幸福花开”“家长课堂”“留守儿童的另一家”等文明实践特色项目32个。



文明出行志愿服务活动



新时代文明实践所开展社会主义核心价值观主题教育活动

赵童 刘玉珮 龙博  
图片由涪陵区委宣传部提供